

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Jueves 12 de Diciembre de 1929

Número de hoy 5.036

LOYD SABAUDO

BARCELONA SUD AMERICA
SUPERTRASATLANTICOS
CONTE VERDE
20 DICIEMBRE
CONTE ROSSO
19 ENERO

ESPAÑA NEW YORK
Via Algeciras Gibraltar - SUPERTRASATLANTICOS
CONTE GRANDE
13 DICIEMBRE
CONTE BIANCAMANO
10 ENERO

Agentes Generales en España
Hijos de M. Cendeminas-BARCELONA
RAMBLA SANTA MONICA, 29 y 31
Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián - Palma de Mallorca
Informes en esta localidad:
Martín G. Jodra, Canalejas, 37 y 39

LEA USTED EL NOTICIERO

Farmacia y Droguería del Centro

DE

A. Plaza

Químico y Farmacéutico

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad en despacho de recetas con medicamentos genuinamente puros de las mejores casas Europeas

Depositario exclusivo

del Alcolaturo, Abrotano Macho y demás productos de la ALCOLERA ESPAÑOLA

Canalejas, 44 - Soportales - SORIA

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO... 39.874.000 —
RESERVAS..... 34.731.403 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, lmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Artillo, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones - Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

ANTE UNA CRISIS DE TRABAJO

Un programa de realidades, Como argumentamos nosotros. Programa de conjunto: Nueva Carcel. Nuevo Hospital. Nuevo Cuartel. Programa parcial: Reforma de edificios Municipales, sin abandono de las obras proyectadas

Tenemos contraído un compromiso que cumplimos. Frente a una política de pasividad una de acción elocuente de posibilidades.

Programa de Conjunto - -

Llamamos así, al que se puede desarrollar, con la cooperación de todos, o con la de las mayorías absolutas, y, que ha de tener como base previa, una conversación, un cambio de opiniones entre las entidades Provincial y local. Este programa de conjunto, tiene la realidad de poder activamente comenzar obras de indole como la de LA NUEVA CARCEL Y PRISION PROVINCIAL.

Existe por el Ministerio de Justicia, el deseo de proceder a dotar de nuevas prisiones, en edificios adecuados y para ello se ha de ofrecer solar y una aportación metálica. El Ayuntamiento de Soria, tiene dispuesto solar, y votada la cantidad de 25.000 pesetas en metálico para poderlas ofrecer, el tanteo que se hizo para que los pueblos del partido, diesen una suma idéntica a la de la Capital, no ha tenido resultado; por ello indicábase, que la Diputación Provincial, debiera llenar este vacío de los pueblos, ofreciendo la suma mencionada, para que el expediente pudiese resolverse con rapidez.

Nuevo Hospital

No es nada adecuado, el lugar de emplazamiento que tiene el que en la actualidad disfruta la Provincia. En el paseo Principal de la Capital, ha de ser turbada la alegría de los que quieren solazarse, buscando un parentesis a las amarguras de la vida, o con el toque de difuntos, o con la salida de un entierro, o la presencia de la ambulancia de Sanidad, que acude a dejar en la Santa Casa, los vendidos por la enfermedad y la miseria o las víctimas de un accidente. Pediamos por ello, una permuta de terrenos, que consintiese el que se realizase otra constante aspiración, la guarnición para nuestra Capital. Entendemos, que para ello, es necesario permutar con el ramo Guerra, el Cuartel de Santa Clara, para que la Diputación lo destinase a Hospital y ceder al ramo de Guerra el local en que se encuentra enclavado el Hospital para que allí se edificase un Cuartel ad hoc.

Consideramos, que en los locales que tiene el Cuartel de Santa Clara, se podría perfectamente habilitar salas para no ser tributarios de los Manicomios ajenos, con los enfermos mentales de nuestra provincia.

Entendemos, que la cifra que por estancias de locos, que la Diputación satisface y que acaso rebasa la cifra de las 80.000 pesetas anuales, (1) si se capitalizase podría dar margen a una operación de 1.400.000 pesetas, que estimamos más que suficiente para la edificación, en los terrenos del Cuartel de Santa Clara de un Hospital con salas para enfermos mentales que produciría resultados económicos dignos de ser tomados en consideración, sin contar el beneficio moral que para todos los familiares de los enfermos, representaba el poderles visitar alguna vez, no, como en la actualidad,

que el ver salir los enfermos, camino de los Manicomios, es algo como asistir al entierro en vida de ellos.

Nuevo Cuartel

Es una verdadera ilusión, la realidad no lo viene demostrando, el pretender gestionar que a nuestro Cuartel venga tropa. Se alega su falta de capacidad, falta de servicios, falta de pabellones, es muy posible, que también se diga mal emplazamiento, y en realidad de verdad, viendo en donde y como se instalan los nuevos cuarteles, hemos de reconocer que es cierto, cuanto se diga por los llamados a informar, que como naturalmente, ellos tan solo miran el bienestar de los hombres que han de vivir en el Cuartel, y no, las conveniencias, necesidades o deseos de las Capitales de tener tropa, no pueden ser del agrado de los que arden en el clamor de animar las poblaciones. Como la responsabilidad de los informes, es de quien los firma, no es posible hacer cambiar la opinión de quien es ajeno al interés, posiblemente material, de los que en toda forma demandan de las Autoridades la gestión de guarnición.

Hemos de poner a las Autoridades en condiciones de poder pedir, y para ello, se debe llegar a la era de los sacrificios económicos. Estos sacrificios, realmente, son reintegrables, puesto que la construcción del del nuevo Cuartel, habria de ser satisfecho por el ramo de Guerra, al hacerse cargo del mismo. Pero, convengamos en que es necesario ofrecerlo, construirlo. Jamás he visto nunca, pedir un pájaro si no se tiene preparada la jaula, se corre el peligro de que se nos escape de las manos, se corre el peligro de que se nos muera en ellas.

El sitio que nosotros indicamos, es ideal para estos menesteres, tiene amplitud, tiene la posibilidad de ser aumentado con los terrenos de la llamada huerta de San Francisco, además de bien situado tiene fáciles accesos, cosa que no le ocurre al llamado Cuartel de Santa Clara.

Seguir con el tema de la guarnición, sin enfrentarse con el principal de tener cuartel ad hoc es deseos de mantener una popularidad, pero nunca el de esbozar un programa de realidades.

II

Reforma de edificios municipales - -

Entra ya esto, dentro de eso que llamamos programa parcial. En la Plaza Mayor, nuestra Plaza de la Constitución, que es modelo de plazas castellanas, tiene nuestra entidad municipal tres palacios. Era el suyo, el Palacio de la Ciudad, con sus servidumbres de Posito, y que en la actualidad ocupa la Audiencia; posee el que antiguamente ocupaba la nobleza, LA CASA DE LOS LINAJES, que hoy es Casa Consistorial y el llamado local del Peso, que antiguamente ocupaba el Estado llano. Se vé claro, hasta el simbolismo. El palacio del estado común, del pueblo, frente al de la Nobleza, el palacio de la Ciudad, representación del poder, siendo en

el centro, el acogedor de querellas y demandas de los nobles que querían dominar y del pueblo que defendía su derecho y las conquistas de la libertad, que no les hacia esclavos ya de los de la casa de enfrente.

Con excepción de la Casa de los Linajes, que fué reconstruida por el Ayuntamiento, para habilitar su casa, los demás edificios municipales de nuestra Plaza Mayor, son una verdadera ruina. Mal puede la municipalidad exigir a los vecinos respeto a la higiene, a la comodidad y al ornato, cuando los mayores ataques a estos aspectos de la vida civilizada los tiene que dar ella.

Y, por otra parte, no es que el Ayuntamiento no necesite de habilitar sus locales, para poder quitar de sus presupuestos suma tan crecida como la de 12.000 pesetas que vienen a importar las indemnizaciones que para locales ha de satisfacer anualmente, encontrándose carente de poder ceder locales para determinados servicios, y teniendo algunos en forma que son verdadero sonrojo, teniendo que seguir sosteniéndolos en los puntos que los tiene, por carecer de sitio mas decuado. Entre las rentas que satisface, y aquellas que podría obtener por rozarse de alquileres que el Estado satisface (Escuela de Artes y Oficios) por no citar mas, el Ayuntamiento, sin quebranto para su economía, y valorizando su capital estatuario, podría invertir 200.000 pesetas en el arreglo de los edificios municipales.

Ella, no representaria el abandono de sus proyectos para el presupuesto extraordinario. El reforzamiento de la partida para reparación de edificios del capítulo correspondiente del presupuesto ordinario, durante cuatro ejercicios, con 35.000 pesetas podian dar hecha esta parte del que llamamos programa parcial de reformas. Esas 35.000 pesetas, al segundo ejercicio, en que pudiese darse de baja lo que el Ayuntamiento abona por diversos alquileres, virtualmente quedaba reducida a 23.000, siempre sin contar, que por cesión de de locales para algunos servicios de indole oficial, que pudiesen establecerse en los locales reformados, no se dotase el presupuesto de ingresos con alguno por este concepto.

Es así, como nosotros gustamos de discutir, es así, como a nosotros nos place argumentar, es así, como al rotundo no, ponemos nosotros nuestro definitivo si.

Y, ahora, el que más cerca de de la razón se encuentre que se lleve la palma.

Heliodoro Jiménez

(1) El presupuesto para 1930, consigna 105.000 pesetas para estas atenciones.

EL QUE ANUNCIA VENDE

ESTÁN SUS PIES
HINCHADOS
ARDENTES
CANSADOS
SUBROSOS
SENSIBLES
DOLORIDOS

SI PASAREIS DE CALLOS DUREZAS GRIETAS AMPOLLAS SABAÑONES CONTUSIONES

NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BAÑO CON S. ALBAN

Paquete para un baño: 35 cént.

ARMACIAS Y DROGUERIAS

HORAS DE EXTASIS

OFRENDA

Dame tu mano, amado: quiero poner en ella la esencia de una rosa y el beso de una estrella; y esta lágrima mía tan pura y sensitiva como una perla viva...

Otras podrán brindarte su más carnal tesoro, sus mentidas limosnas de podredumbre cierta: yo solo puedo darte desde la cruz del Arte, mi corazón que sueña como un cisne de oro y el temblor de mi alma como una flor abierta.

TESORO INUTIL

Yo tengo un gran hastío solitario que desgrana sus horas torturadas, como un largo rosario de estrellas al dolor crucificadas.

Esta esperanza mía que ya ha muerto y el desencanto apura en sus poemas, se parece al viajero del desierto que un ánfora encontró llena de gemas.

Agua quiso no más, y halló rubies; esmeraldas cequíes... piedras de corazón y gesto inerte: ¡Oh como pesan ya sobre el abismo estas ánforas plenas de lirismo, que solo al conductor le dan la muerte!

PREGUNTA

Temblando en el cristal yerto del río, pasó una hoja trémula de frío ¿Será un alma viajera que deja la ribera doliente del hastío?....

Vagando por el bosque a la ventura, detrás de la espesura, halle un nido vacío: sin cánticos, sin besos, sin amores, sin plumas... sin calores... ¡qué triste hallazgo el mío!

Mi alma acongojada camino de la nada, ¿será la hoja trémula del hastío?... Mi frente torturada de espinas coronada, ¿será el nido vacío?... ¡Contéstame que nó: dílo, Dios mío!

Lota España.

DEL MOMENTO

Otra casa que se hunde

Son las nueve de la noche. La Avenida de Menéndez Pelayo, amplia, inmensa gran vía, está llena de gente. Es la hora del regreso a los hogares: el momento propicio para el amor, y las parejas de novios caminan lentas, fundidas, vacilantes, felices...

De pronto suena un estrépito horrible. Se oyen gritos, y de un solar cercano sale un hombre despavorido, que exclama angustioso: «¡Se hunde! ¡Se hunde!...»

Y pocos instantes después, el público presencia como una casa en construcción, de siete pisos viene al suelo...

El espanto es indescriptible: la gente piensa por las posibles víctimas pero afortunadamente no había nadie en la obra, únicamente el guarda, que descubrió el hundimiento y salió gritando a la calle, es quien se hallaba en el lugar del suceso.

Acuden los bomberos que heroicamente cortan el desprendimiento para evitar que la casa se venga enteramente abajo. Llegan los guardias, dispersan la multitud, se organiza un servicio de vigilancia que rodea el edificio... ¡y hasta otra!...

Si, hasta otra, porque son ya varios los edificios, que como construcciones de papel se han venido al suelo, y no se adopta ni se encuentra una medida que ponga fin a tamañas catástrofes en las que por verdadero milagro no suele perecer un puñado de hombres.

En esta misma Avenida de Menéndez Pelayo hubiese bastado que el hundimiento sobreviniera horas antes, para que allí hubiera quedado un montón de pobres obreros, que no cometen otro pecado que tener que ir a buscar en el trabajo el sustento para mantenerse y dar vida a los suyos. Y el caso es que este mismo día de la catástrofe, la Federación Local de los obreros de la Edificación de Madrid denunciaba a la prensa, el peligro que amenazaba al citado inmueble y se dirigía a la Sociedad de Arquitectos, pidiendo

que emitiera dictamen. Estaba pues previsto el hundimiento, y como los obreros, habían de verlo los directores técnicos de la obra y su deber—ese deber del que raras veces tenemos conciencia—para evitarlo...

El hecho de que no haya habido víctimas, quita importancia al accidente, pero no debe pasar desapercibido para nadie, ya que la muerte o la desgracia anduvo rodando a los trabajadores.

Obreros, maestros, arquitectos, contratistas y propietarios son todos igualmente interesados en que este mal no perdure, y si ello no lo procuran ¿quien ha de ser?.

Román de San Román

Madrid y Diciembre 1929.

Reunión de Inspectores Municipales de Sanidad

El 10 de Diciembre se celebró en el Salón de actos de la Diputación provincial una reunión de unos 35 señores Médicos Inspectores municipales de Sanidad, bajo la presidencia de D. Angel San Miguel, Presidente del Comité ejecutivo de Inspectores de Sanidad de Madrid. El señor San Miguel, habló en extensa conferencia de la Redención del médico titular. Después del acto citado; los médicos se reunieron en fraternal banquete en el Hotel las Heras ofreciendo dicho homenaje al Sr. San Miguel, el Sr. La Llana quien con calurosa palabra puso de manifiesto las excelentes cualidades del Inspector y terminó comparándolo con el Arcángel San Miguel.

Ambos cosecharon muchos aplausos y felicitaciones.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández & Cervera y Compañía.-MALAGA De venta en todas las buenas farmacias.-SORIA

La Basílica de San Pedro no corre peligro de hundirse

Pero es preciso hacer obras de reparación en la cúpula

El arquitecto milanés, senador Luca Beltrami, a quien el Papa Pío XI había confiado el estudio de la cúpula de San Pedro, que a causa de las grietas que en ella aparecen había dado lugar a la creencia de que el edificio estaba en peligro, después de inspeccionar con el mayor detenimiento la basílica ha manifestado que, a pesar de los rumores que han circulado durante varios años, no es cierto que la cúpula de San Pedro esté en peligro de hundimiento.

En la Memoria que acaba de ser presentada al Papa sobre la basílica, el senador Beltrami demuestra su gran experiencia en estos asuntos.

Como se recordará, también le fué confiado el trabajo de inspeccionar las grietas en el panteón romano, cuando este edificio histórico parecía perdido.

En su Memoria, el arquitecto absuelve de toda culpa a los constructores, el florentino Bramante, que empezó a construir la basílica en 1500, y Miguel Angel, que continuó los trabajos después de la obra desastrosa llevada a cabo por Antonio San Gallo, a quien se le había confiado el edificio.

El plan de Miguel Angel fué perfecto, según ha declarado el moderno arquitecto. Después de su muerte se hicieron ciertas modificaciones por Giacomo de la Porta (dominico Fontana), que aumentaron el peso de la cúpula en 70 toneladas, y se hicieron algunos cambios interiores en el edificio.

Según los estudios hechos por el senador Beltrami en los archivos de San Pedro y en la biblioteca del Vaticano, las grietas aparecieron poco después de terminarse la construcción. El edificio ha sufrido también por los temblores de tierra, y en el siglo XVIII se llegó a temer por la seguridad de la cúpula.

En esa época el Papa Benedicto XIV confió al famoso arquitecto Vanvitell la reparación de las grietas y el refuerzo del edificio.

Entonces se colocaron cinco bandas de hierro en la cúpula.

Hace unos cuantos años, un arquitecto americano, a quien se le había permitido que tomara modelo del edificio de la basílica para un museo americano, manifestó que ésta necesitaba reparaciones.

Actualmente, el peso de la cúpula no está sostenido por completo en los cuatro pilares y arcos de la fundación principal, sino que hay una parte sostenida en el anterior del edificio y por eso no es necesario reforzar los cimientos principales. Lo que hace falta es reparar el trabajo imperfecto hecho en los últimos años por medio de una limpieza general e inyectar cemento en los huecos ocasionados por las grietas.

El cardenal Merry del Val, que está encargado del edificio, a ordenado que los trabajos de reparación comiencen inmediatamente, y ha encargado ya de la maquinaria necesaria. Los trabajos estarán a cargo de peritos técnicos.

DE TODAS PARTES

Por haber elevado el precio de la merluza

El gobernador impuso a los pescaderos bilbainos cerca de 60.000 pesetas de multa

BILBAO.— El pasado julio el gobernador civil impuso a los vendedores de pescado de la plaza de Bilbao multas que importaban cerca de 60.000 pesetas, por haberse confabulado para elevar excesivamente el precio de la merluza, y llegado hoy el momento de pagar, los vendedores se han declarado en huelga, negándose a adquirir género para surtir a los compradores, en vista de lo cual el gobernador ha facilitado una nota, en la que dice que teniendo conocimiento de este proceder, actuará con toda energía pues entiende que los vendedores tienen la obligación de surtir de pescado al público.

A mediodía han celebrado una conferencia sobre el asunto el gobernador civil y el alcalde, y se cree que los vendedores depondrán su actitud.

Para pasar las fiestas de Navidad

Se dedicaba a vender participaciones de Lotería falsificadas

ALMERIA.— Comunican pueblo de Los Gallardos que la Guardia Civil ha detenido a Eusebio Urrea Guerrero, de 57 años, ciego, natural de Lubriska, que se dedicaba a expender participaciones de Navidad falsas, y en las que aparecía la firma de Diego Urrea.

Eusebio manifestó que realizaba tales estafas para reunir fondos y pasar bien las fiestas de pascuas. En el momento de la detención le fueron ocupadas 340 participaciones de diferentes números.

El timador ha ingresado en la cárcel.

Un trasatlántico con dos mil turistas Yanquis

Para el día once de enero se espera la llegada del trasatlántico "Homerio", con dos mil turistas norteamericanos.

La mayor parte de ellos traen a bordo sus automóviles para recorrer en ellos la península.

El buque desplaza cuarenta y cinco mil toneladas y no podrá entrar en el puerto.

Los propósitos de Franco y Rada

Se asegura que el aviador Franco y el mecánico Rada tienen el propósito de marchar a Buenos Aires y Montevideo, con objeto de trabajar en la representación de unas fábricas de aviones, trabajos de fotografía y aéreos.

Piensen residir en América del Sur y a tal fin tendrán casa puesta en las capitales de la Argentina y Uruguay.

Como llevan la representación de las fábricas Dornier, es muy posible que en sus trabajos de propaganda figure un vuelo entre una de aquellas capitales y España.

Baja sensible de la moneda extranjera

En la sesión de ayer de Bolsa, el departamento de fondos del Estado se mantiene firme. Los amortizables irregulares.

Los ferrocarriles menos resistentes. Los Explosivos se ven afectados por el estado general de los valores industriales. Bajan al contado doce pesetas y once a fin de mes.

En bancarias baja el de España y no varia el Central. Los Previsores, después del cambio oficial a 116 quedaban ofrecidos a 114.

La baja es sensible en moneda extranjera. El corro predomina la certidumbre.

Las víctimas de las tempestades

PARIS.—El número de víctimas ocasionado por las tempestades en Francia e Inglaterra se eleva a 45.

Solamente 21 de ellas lo fueron en el naufragio del paquebot «Radir».

A consecuencia de las heridas sufridas por el temporal, resultaron muertos ocho pescadores.

Dos hombres de la tripulación del torpedero inglés "Walpole", fueron arrastrados de cubierta por las olas.

Un oficial y varios marineros del paquebote danés "Hélén", fueron arrastrados por las olas en las cercanías de Brest.

Lea V. Noticiero de Soria

CINE IDEAL

Domingo próximo día 15

Formidable y sensacional estreno de la maravillosa película española

La Copla Andaluza

INSPIRADA EN LA OBRA DE IGUAL TITULO

Intérpretes: MARIA LUZ CALLEJO, JAVIER RIVERA y JOSE MONTENEGRO

Especial adaptación musical en la Orchestrola EXITO CUMBRE

PINCELADAS

El moscardón

La Vida sería un encantador paraíso, si no hubiese tenido la Providencia el acuerdo de colocarnos una pleyade de animales molestos.

Entre estos el superlativamente molesto es, el moscardón.

El moscardón es una cosa perfectamente seria.

Por algo la naturaleza lo presentó con traje oscuro.

Y por algo también le indicó al animalito su campo de acción en el ropaje de ruminantes y solípedos.

Pero el progreso que lo llena todo, que lo invade todo, que lo domina todo, ha permitido que los animales irracionales, convivan en el radio vegetativo del racional.

¡Contrastes de la Vida! Y el moscardón progresista, murmulla nuestros momentos con una tenacidad solo vencida por los temperamentos eclécticos.

Por algo son los escogidos el montón innúmero de los otros.

Y en virtud del espíritu progresista el moscardón igualmente trata de zaherir a todos con su monotonía rítmica, porque también como otros muchos seres carece del sexto sentido.

¡Desgracias de casta!

Sin saber como, en mi mesa de trabajo ha sentado sus greseras patas un moscardón. Lo he observado. No sé si es mas grande o mas pequeño del tamaño corriente en los de su raza.

Solo sé que tiene afición a los libros o por lo menos el colorido de sus cubiertas le atrae.

Se ha posado en la historia patria, quizá atraído por su tono azul y los tipos plateados de su cubierta.

Ha pasado por el D. Quijote indudablemente sugestionado por el rojo vivo de su encuadernación y las letras de oro de su título. Sobre este ha estado más tiempo.

Deduzco que el libro de Cervantes es uno de sus preferidos. Quizá por la razón universal de ser para él imcomprensible. Creyendo molestarme, junto a mi oído ha realizado unos ejercicios profesionales. Un ligero movimiento de cabeza ha bastado para ahuyentarlo.

Sigue su escarceo sobre mi mesa.

Le persigo con mis observaciones.

Ha tomado posesión de otro grupo de libros inseparables de mi mesa.

Y husmeando ha recorrido varias veces «Las escuelas rurales» de Martí Alpera, este detalle me ha sorprendido, hasta el punto de interrogarme ¿Será algún pedagogo de su raza?

Después de esto salta al Kempis, más en este no se ha detenido, sin duda por no confundirse con lo negro de sus cubiertas.

Indudablemente, pienso, que el moscardón de mi mesa ni es filósofo, ni es buen hablante por bue el «Diccionario» lo ha pasado por alto así como «La filosofía del sentido común». Deduzco de esto que es un moscardón vulgar y como todos los suyos mal criado.

Lamento haber tropezado con él, ya que su estancia creía serme relativamente simpática. Una equivocación más de las muchas que soportamos en la vida.

Es sensible una decepción, pero es más duro saber que mañana el Destino tendrá reservada alguna más... y luego... otra.

Lo irremediable es que tengamos que soportar estos bichijos que no solo, no enseñan nada, sino que molestan con su monotonía de una vida que comprenden si no es perjudicando.

Para mí, es un misterio el porque de los moscardones.

Arturo de Salocin.

Almazán Diciembre 1929.

Traspaso Se hace en el día del acreditado herradero de D. Rufino López, Veterinario. Para tratar, con dicho señor en Garray, o en Soria con D. Gumersindo López Plaza de Aguirre n.º 3 1.º. Se ha tierra bastante ganado vacuno. -2-3.

Junta Provincial de Abastos de Soria

Esta Junta provincial de Abastos después de un detenido estudio, oportunamente acordó establecer los siguientes precios para la venta de carne en la Capital.

Carne de Vaca

Table with 2 columns: Clase extra, Clase de 1.ª, Clase de 2.ª, Clase de 3.ª and corresponding prices in pesetas kilo.

Carne de Ternera

Table with 2 columns: Lomo y solomillo, Contratapa, Chuletas, Falda, pecho y pes-cuezo and corresponding prices in pesetas kilo.

Carne de Cordero

Table with 2 columns: Chuletas, Pierna y brazo, Falda, pecho y pes-cuezo and corresponding prices in pesetas kilo.

Se advierte al público que en ningún caso debe abonar mayor precio que el que aquí se señala y que aquellos vendedores que alterasen en más los precios indicados serán multados en la cantidad correspondiente.

A causa de competencias entre los industriales la carne de cordaro ha sido vendida hasta el presente a precios más bajos que los tasados por la Junta y habiendo elevado nuevamente los precios de dicha clase de carne sin rebasar los fijados por esta junta, se ponen de manifiesto estos extremos para conocimiento del público y como contestación a las manifestaciones hechas por la Prensa en días anteriores. Soria 6 de Diciembre de 1929.

Espectáculos

Cine Ideal

Hoy jueves día habitual de moda de nuestro distinguido público, que desde comienzos de la temporada, consagró este salón como punto de concurrencia, por su grato ambiente, se proyecta la hermosa superproducción Paramount. «Tres Fines de Semana», creación de la vivaz y admirada estrella Clara Bow, idolo de todos los públicos. El argumento de «Tres fines de semana», fué expresamente escrito por Clarita por la célebre escritora Elynor Glyn, autora también de «Ello» la otra famosa cinta con que debutó la deliciosa «flaper».

El domingo próximo cuando aún se halla en pleno éxito en la Corte, se presentará en la pantalla de este salón la magnífica película española «La Copla Andaluza». Merece que el público que ya ha sido sugestionado por falsas noticias, lea las notas que copiamos de la prensa madrileña, publicamos, en otro lugar de este número, referentes a esta producción nacional.

Cine Ideal gracias a la orquestrola podrá añadir algunos atractivos a los muchos con que cuenta la película, aunque a nuestro juicio no necesita de nada de esto pues la expectación en el público es muy grande y hay sintonías de que las sesiones del domingo serán otros tantos «lleazos», dado el gran pedido de localidades.

Palace-Cinema

Hoy segundo Jueves de Gran moda se pasará a precios especiales la hermosa cinta titulada «El Viento» de la Metro Goldwyn, en la que se advierte una asombrosa técnica moderna.

Como el pasado jueves, será hoy el Palace el centro de reunión de la buena sociedad soriana.

El domingo la grandiosa película «Cristina la Holandesa», otra de las únicas cuatro Titán que firmó la Fox. Inimitable creación de la gentil Janet Gaynor y Charles Morton.

«Cristina» es una superproducción admirable. por la labor de sus intérpretes y por la belleza del marco elegido para el desarrollo de la fábula. «Cristina», consigue mantener el interés del público hasta el final, sin dejar en el ánimo el menor sedimento de amargura.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación CAPITAL.-100 MILLONES DE PESETAS CAJA DE AHORROS.-4 POR 100 DE INTERES ANUAL.-CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL.-IMPOSICIONES A PLAZO.-VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES. Cartas de crédito.-Cheques.-Descuento de letras.-Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros.-Valores.-Depósitos.-Bolsa.-Informes comerciales, etc. Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27 S O R I A X. Y. Z.

Lotería de Navidad

Aclarando un error

Nos comunica nuestro estimado amigo D. Jesús Gómez, industrial de esta plaza, que habiendo traído medio billete de la Lotería de Navidad con el n.º 28.996 para repartir a su clientela y amistades; al hacer el correspondiente Blok, por error involuntario se han repartido 823 talones con el n.º 28.966, lo que pone en conocimiento de dichos señores, a fin tengan presente que el número en que juegan es el 28.996.

El heroísmo de un Labrador

Lugo. — El ganadero Manuel Castro que viajaba en una mula al pueblo de Begonte, le ocurrió lo siguiente:

Al llegar al puente de Mirs, sobre el río Ladr, lo encontró anegado por la enorme crecida del río. Pero en vez de retroceder, quiso pasarlo, y espoleó al animal.

La mula comenzó a recular y el ganadero quiso dominarla, pero la cabalgadura perdió la dirección, y con su jinete cayó en medio de la fuerte corriente.

El animal fué arrastrado por las aguas, pero Manuel logró asirse en la orilla a unas ramas, comenzando a demandar auxilio.

Por la orilla opuesta llegó el Labrador de Begonte José Torral, quien buscó las lanchas de los ganaderos para salvar la corriente y sacar el ganadero que a duras penas conseguía mantenerse asido a las ramas. Pero las lanchas habían sido arrastradas por la corriente.

En vista de ella, Torral fué a su casa y cogió una gran arca, en la que con exposición de su vida, atravesó el río, logrando salvar al ganadero, a quien llevó a su domicilio.

Castro se encuentra en grave estado.

El vecindario va a pedir la concesión de un premio al heroico Torral.

Las películas del día

La Copla Andaluza

Esta película de producción nacional, inspirada en la obra del mismo título, editada y dirigida por la casa Ernesto González, e interpretada por la bella artista María Luz Callejo, el joven Javier Rivera y el popular José Montenegro, constituye sin duda el más atinado esfuerzo llevado a cabo por nuestra producción; desarrollándose la mayoría de ella en el mismo corazón de Andalucía, no se cayó jamás en el grosero convencionalismo tan lamentablemente repetido de presentar aquella maravillosa región como un ridículo país de pendereta.

«LA COPLA ANDALUZA» es la película del vivir laborioso y sencillo de los campesinos, que entre olivares y floridas campiñas saben endulzar las fatigas del trabajo con el melodioso acompañamiento de un bello cantar.

Para servir de marco a tan interesante y emotivo desarrollo de la fábula, se eligieron sin reparar en gastos ni dificultades, los parajes de más castizo sabor, tomados los tal como eran en la realidad, convencidos de que la ficción no podía superar su belleza; Cortijos de la Sierra Cordobesa; santuosos palacios de Sevilla; rincónes y jardines de insospechado encanto; las minas de Riotinto con sus formidables galerías subterráneas donde de continuo humea el estampido de los barrenos; típicas cuevas de gitanos granadinos; vistosas cabalgatas en vericuetos andujareños de Sierra Morena, todo ello con el contraste de escenas en París y en la Zona Marroquí donde el Tercio Español escribió tantas páginas de gloria. Y por si no era bastante, como apoteosis final, la grandiosa y famosísima Romería del Rocío, entre cuya algarada de devoción y alegría la fábula un imprevisto y emocionante desenlace.

Esta es la película LA COPLA ANDALUZA que atesorz el mérito de que todos, absolutamente todos los elementos que han contribuido a su realización, son españoles, incapaces, por lo tanto de producir, (como suelen hacer los extranjeros que nos llevan a la pantalla) una española.

Las cinco Potencias Navales y sus fuerzas Marítimas

Las cinco potencias navales que en enero próximo se ocuparán en Londres de la fórmula del desarme naval tienen en la actualidad las siguientes fuerzas militares navales.

Inglaterra tiene 581 navíos con un total de 1.889.768 toneladas.

Estados Unidos, 796 con un millón 855.911 toneladas.

Japón, 274 con 1.079.535.

Francia, 438 con 708.366.

Italia, 382 con 497.729.

Los submarinos que reúnen las cinco potencias son 350 y los torpederos, 676.

Inglaterra tienen seis barcos portaaviones; Estados Unidos, tres; Japón, cuatro; Francia uno e Italia ninguno.

Inglaterra posee dos grandes buques de 34.000 toneladas cada uno y Estados Unidos tres de 32.000

El mejor Cinema de esta capital presentará en fecha próxima, la mejor película que se ha estrenado este año

Ecos y Noticias

Después de dos robos

La benemérita de Aldealpozo comunica a este Gobierno haber detenido a tres sujetos por robo de telas en el Comercio de D. Ignacio Fernández establecido en dicha localidad.

Uno de ellos, resulta ser el dependiente del comercio Gregorio Valer García de 29 años natural de Nieva convicto y confeso de haber facilitado la entrada en el establecimiento mediante la suma de 400 pesetas, en el primer robo del 5 al 6 de Septiembre pasado y de 600 en el segundo recientemente cometido.

Igualmente fueron detenidos Serapio Dirmas Cobajas de 34 años natural de Illueca (Zaragoza) y el quincalleiro natural de Magaña, Eugenio Jiménez Fernández de 40 años los cuales han quedado a disposición del Juzgado.

En Olvega

El ocho del corriente se celebró en la importante villa de Olvega la distraída zarzuela titulada «Una flor que se marchita».

Representaron e interpretaron admirablemente sus papeles las distinguidas señoritas Trinidad Jiménez, Alejandra Revilla, Soledad Carrasco, Levina Ortiz, Cleonencia Barrera, Cándida Jiménez, María Calvo, Felisa Miranda y Milagros Aparicio.

Esta función fué organizada por las Hijas de María, con objeto de reunir fondos y comprar a la Imagen un bonito retablo.

En dicha función faltaron localidades, saliendo todos complacidos de tan cultural acto.

Las distinguidas señoritas fueron felicitadísimas.

Camara de la Propiedad Rústica

Ha quedado constituida en Soria la Cámara de la Propiedad Rústica integrada por los Sres. Labanda, Sanz y Carrascosa.

El Sr. Sanz (D. Bruno), fué nombrado presidente, y se acordó convocar a las elecciones para el nombramiento de la Cámara definitiva el día 29 del actual.

Las licencias de Pascua a funcionarios públicos

La «Gaceta» dispone que se concedan licencias de Pascua a los funcionarios públicos desde el 20 de diciembre, al 6 de enero, siempre que queden atendidos los servicios.

En cuanto se refiere a las clases militares de primera y segunda categoría se les concedió licencia desde el 10 de diciembre al 20 de enero.

Fallecimiento

El día 8 del corriente falleció en Barcelona el conocido industrial soriano D. Saturnino Varea González, esposo de la bondadosa señora, Josefa Varea Borque, e hijo de nuestro muy querido amigo D. Gregorio Varea Jefe de la Prisión Provincial de la villa de Agreda.

Lamentamos la desgracia ocurrida y acompañamos en el sentimiento a su afligida viuda, hijos, padres y demás familiares.

Grato saludo

Hemos tenido sumo gusto en estrechar la mano de nuestro estimado compañero en la prensa y culto inspector en provincias de los importantes diarios madrileños «Informaciones» y «La Libertad» D. Francisco Ferrera quien ha pasado varios días en Soria y sus pueblos.

El momento político

Los periódicos se ocupan estos días en sus editoriales, de la propuesta de «El Debate», referente a que se lleve a cabo unas elecciones municipales.

Estiman que ello sería un paso para la normalidad.

«El Sol» opina que las elecciones no las puede realizar la Dictadura.

«A B C» entiende que las Cortes son quienes tienen que proponer la reforma política.

«El Liberal» se congratula de que se reconozca, de que el único camino para la normalidad, son unas elecciones.

Si así ocurriese, juzgamos que los sastres van a trabajar mucho, sobre todo en chaquetas.

Aniversario

El día 24 del corriente, cumple el primer aniversario del fallecimiento del apreciado joven soriano D. Jerónimo Bartolomé González que falleció en Madrid el 14 de Diciembre, a los 30 años de edad.

El sábado próximo tendrá lugar en la Iglesia de El Espino de esta ciudad a las once el funeral en su fragio de su alma.

Renovamos el pésame a su afligida viuda D.ª Loreto Varea, hijo Alberto padres D. Luis y D.ª Sofia hermanos y demás familia.

La Restauración de los pósitos Agrícolas

La diputación de Salamanca se propone emprender una campaña de restauración de pósitos agrícolas a fin de librar a los labradores humildes de las garras de la usura.

El primer paso de este restablecimiento de tan rancio abolego castellano ha querido unir a la obra de restauración de una gloria española cual Francisco de Victoria.

Así a los tres primeros pósitos, creados que son los de Villares, Villaseca del Camino y Paredes de Rúbales, les ha dado la Diputación los nombres de Yanguas, Fernández Prada y Fernández Medina como figuras eminentes de la Asociación Franciscana de Vitoria.

El señor Sánchez Guerra al extranjero

El señor Sánchez Guerra ha sido autorizado por el Consejo Supremo de Guerra para trasladarse al extranjero durante una semana. El ilustre hombre político marchará a París el 14, acompañado de su esposa.

Advertisement for Navigazione Generale Italiana, listing services to various cities like Brazil, Montevideo, Buenos Aires, and others. Includes contact information for agents in Soria.

Se traspasa en Almazán:

Casa de Comidas muy antigua y acreditada, sitio céntrico. Para informes: Casino de «La Amistad, en dicha Villa 2-5

Tip. NOTICIERO DE SORIA

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 5.650.000

SUCURSALES

Alicaniz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Ca-
riñena-Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sarriena-Se-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazo-
na-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-
múz y Mequinena

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Aho-
rros del BANCO DE ARAGON tien-
nen, además de sus capitales impues-
tos, la garantía del capital y reservas
del ganco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

SE PUBLICA
Lunes y Jueves

NOTICIERO DE SORIA

SUSCRIPCION
AL AÑO

Defensor de los intereses generales de la provincia

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre núm. 9.-SORIA

FUNDADO EN
EL AÑO 1888

Se hacen toda clase de impresos a precios económicos

4 pesetas
99 céntimos

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria de Cocina
y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera,
Hierro y doradas a precios sin competencia.

GARNDES REFORMAS - SECCION DE 0,95

Canalejas 59

SORIA

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero
Plaza de Gerardo Robles (antes
Teatinos número 8). - Teléfono 117
SORIA

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza, preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
oposiciones. Clases de dibujo, pintu-
ra, tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y con-
fección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados,
zurcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas
BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Aparato n.º 44.

SARNA-ROÑA

Se curan cómodamente en
diez minutos, sin baño, con el
Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y far-
macias

FABRICA DE CAL
DE

José Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA

Se sirve a domicilio

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a
todo. los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubero V.ª de E. Mozo

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO

Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

GRAN ALMACEN

- DE -

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta
de este periódico -

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago, las
acidas, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

**ESTÓMAGO
e INTESTINOS**

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID
y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.
Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria

CASA BELTRAN

ESTUDIOS, NUM. 1,

(FRENTE A SU CASA ANTIGUA)

ALMACEN DE COLONIALES. FABRICA DE CHOCOLATES.
ESPECIALIDAD EN JAMONES Y EMBUTIDOS.

DEPOSITO EN EL MISMO LOCAL

Dado los buenos articulos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se
recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia
en que el público la tiene.

PEDRO BELTRAN

ESTUDIOS NUM. 1

SORIA

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánicas y ajustes.

Precios económicos

LA HISPANO INGLESA

Gran Fábrica de Armas de caza - Amplio Catálogo - Precios módicos

Los mejores aceros.—Ajuste perfecto. Pedidos al Director de las Fábricas

(Guipúzcoa)

EIBAR